

пешная деятельность МИПов благоприятно сказывается на имидже университетов, что обеспечивает привлечение спонсоров и инвесторов. Некоторые исследователи отмечают также, что когда-нибудь МИПы смогут быть спонсорами вуза, формировать Фонд целевого капитала университета, однако, по нашим оценкам, это может произойти только в отдаленном будущем.

*Т.В. Воробьева, ассистент
БГЭУ (Минск)*

СТРАТЕГИЯ УПРАВЛЕНИЯ ОБОРОТНЫМИ СРЕДСТВАМИ ПРОМЫШЛЕННОГО ПРЕДПРИЯТИЯ

Оборотные средства являются важнейшей экономической категорией, эффективность управления которой влияет на конечные результаты деятельности всех субъектов хозяйствования и национальной экономики в целом: ее конкурентоспособность, стабильность, экономическую безопасность государства. Многие предприятия ощущают недостаток и даже отсутствие оборотного капитала, отмечается неэффективность его использования.

Суть политики управления оборотным капиталом состоит в определении достаточного уровня и рациональной структуры текущих активов, а также величины и структуры источников их финансирования.

В повседневной деятельности решается задача обеспечения ликвидности предприятия, т.е. способности вовремя выполнить свои платежные обязательства, своевременно погасить краткосрочную кредиторскую задолженность. Практика решения данных вопросов определяется стратегией предприятия в вопросах формирования и финансирования оборотных средств.

Выбор конкретной модели управления оборотным капиталом, т.е. степени участия кредитных источников в финансировании текущей деятельности фирмы, зависит от объективных факторов: масштабов деятельности и этапа жизненного цикла организации, отраслевых особенностей, структуры издержек и кругооборота капитала.

Актуальны исследования вопросов развития классификации оборотных активов, формирования их состава. В экономической литературе отсутствует единый подход к понятийному аппарату, много терминологических разночтений.

Так, сложившаяся практика не соответствует критерию классификации в зависимости от роли оборотных активов производства и в процессе обращения. Например, отсутствует критерий классификации сырья и материалов по степени их использования, поскольку не все они исполь-

зуются в кругообороте средств. Такие слагаемые оборотных средств, как остатки готовой продукции на складе, товары отгруженные, дебиторская задолженность, характеризуют на предприятии состояние расчетов и не принимают участия в производстве продукции, поэтому к оборотному капиталу не относятся.

Требуют решения вопросы методики расчета коэффициента оборачиваемости и длительности одного оборота.

В реестре финансовых показателей состояния для неплатежеспособных организаций не предусмотрен ни один из показателей эффективности использования средств организации. Вместе с тем показатели финансового состояния отражают результаты использования всех средств организации, в первую очередь оборотных как наиболее мобильной их части.

В связи с этим необходимо разработать систему мониторинга и оценки эффективности использования оборотных средств на исследуемых предприятиях, усовершенствовать систему управления оборотным капиталом с учетом отраслевой специфики, обосновать комплекс мер по повышению эффективности их использования в исследуемой отрасли.

*Э.Н. Воронько, ассистент
ПГУ (Новополоцк)*

ПЕРЕХОД РЕГИОНОВ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ К ЭКОНОМИКЕ ЗНАНИЙ: ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ

Современный этап развития можно охарактеризовать как этап построения экономики знаний. Экономика такого типа актуальна для малых стран, которые не имеют значительных природных ресурсов, обладают высоким уровнем развития человеческого потенциала, имеют достаточно развитую материальную базу для проведения исследований в областях, которые являются ведущими технологическими направлениями больших экономически развитых стран. В силу перечисленных выше обстоятельств становление экономики знаний актуально и для Республики Беларусь. В связи с этим представляется необходимым выявление проблем, препятствующих процессам становления экономики знаний в регионах Республики Беларусь.

В настоящий момент можно выделить ряд проблем, которые характерны для всех областей Республики Беларусь и препятствуют становлению в них экономики знаний. Для наглядности выделим эти проблемы в соответствии с элементами оценки экономики знаний:

1. Институционально-экономический режим: применение жесткой политики протекционизма; чрезмерный банковский надзор; неблагопри-